

# 「大就要有大的样子」

——看百年大党的世界印象

# 「让中国共产党永远年轻」

——看百年大党的青春风采

“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大的样子。”站在世界的聚光灯下，大党之“大”，在于有大胸襟担大任，有大理想明大义，有大情怀行大道，有大格局成大业。人类只有一个地球，各国共处一个世界。为人类作出新的更大的贡献，是百年大党不懈奋斗的崇高理想。

28，一个对中国共产党具有特别意义的数字。1921年，一群平均年龄28岁的青年人，开启了建党求索之路；1949年，经过28年艰苦卓绝的斗争，新中国屹立于世界的东方。革命人永远是年轻。一个历经百年风云的大党，为何能一直保持年轻的姿态和青春的生机？

### （一）担当

1945年6月26日，美国旧金山，联合国制宪会议。董必武作为中国代表团共产党方面的成员，在《联合国宪章》上签下自己的名字。中国共产党在联合国舞台上首次正式亮相。

2015年9月27日，纽约联合国总部，中国向联合国赠送“和平尊”，为联合国成立70周年送上礼物。

“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念，这也是联合国宪章的精神。”习近平主席在赠送仪式上说。

走和平发展道路，是中国共产党根据时代发展潮流和国家根本利益作出的战略抉择。

从倡导和平共处五项原则到推动构建新型国际关系，中国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展，向世界展现兼善天下的担当与笃行。

从任人欺辱的“东亚病夫”到世界刮目相看的东方大国，从国际体系的旁观者到世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者……百年见证：在中国共产党领导下，中国一步步走近世界舞台中央。

积极应对气候变化、促进全球减贫事业、提供国际人道主义援助、合作抗击新冠肺炎疫情……今天的中国，携手世界共同应对全球性挑战。

从亲诚惠容的周边外交理念到共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观；从加入几乎所有政府间国际组织和500多项国际公约到成为联合国第二大会费与维和摊款国和派出维和人员最多的常任理事国……今天的中国，以知行合一的实践自觉诠释中华民族对和平的孜孜追求。

伊朗核问题、朝核问题、阿富汗问题、叙利亚危机……今天的中国，推动国际和地区热点问题的政治解决，重要作用有目共睹。

### （二）格局

从百废待兴到成长为世界第二大经济体；从久困于穷到实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫；从封闭落后到成为全球最开放的经济体之一、最大的消费市场之一……

百年沧海桑田，百年波澜壮阔。时间丈量着发展的进度，也标示出攀登的高度。

从统筹推进21个自贸试验区建设到高质量高标准建设海南自由贸易港，从颁布实施外商投资法到签署区域全面经济伙伴关系协定……当个别大国搞单边主义、保护主义之时，中国通过推动自身发展给世界创造更多机遇。

面对中国特色社会主义事业的蓬勃兴旺，面对“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比，越来越多外国政党迫切希望了解中国共产党的“执政密码”——

从中国共产党与世界政党高层对话会到“中国共产党的故事——地方党委的实践”活动；从日臻成熟的党际对话机制，到世界上许多政党领导人案头的《习近平谈治国理政》……

摒弃意识形态争论，跨越文化传统差异，中国通过深化自身实践探索人类社会发展的规律并同世界各国分享。

联合国秘书长古特雷斯评价，中国正在身体力行建设繁荣发展的世界。

巴基斯坦曾经的小渔村瓜达尔，如今发展成为现代化港口；希腊一度“连集装箱码头桥吊都锈得无法正常工作”的比雷埃夫斯港，集装箱吞吐量世界排名不断上升……“一带一路”建设正在打破山海阻隔，开辟无限广阔的国际合作空间。

中国已同140个国家和31个国际组织签署合作文件，各国发展战略和区域合作倡议对接不断取得新的进展……从“大写意”到“工笔画”，“一带一路”如今已进入高质量共建阶段，不断书写互联互通的传奇故事。

在各方共同努力下，“一带一路”正在成为团结应对挑战的合作之路、维护人民健康安全的健康之路、促进经济社会恢复的复苏之路、释放发展潜力的增长之路。

### （三）胸襟

“中国应当对于人类有较大的贡献。”不曾忘，新中国成立之初，共和国的缔造者们就立下了这样的雄心壮志。

“构建人类命运共同体，实现共赢共享。”2017年1月18日，瑞士日内瓦万国宫，针对“世界怎么了、我们怎么办？”的时代之问，习近平主席面向世界给出中国方案。

胸怀天下，胸怀全人类，中国共产党始终致力于为全人类的进步事业努力奋斗。

世界卫生大会、亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛……中国领导人在多边舞台提出一系列重大倡议，推动完善全球治理、加强国际合作，唱响多边主义的主旋律。

新冠肺炎疫情来袭，给全世界带来了前所未有的冲击。这是务实的中国举措，这是扎实的中国行动——

向80多个有急需的发展中国家提供疫苗援助，向43个国家出口疫苗；

向150多个国家和13个国际组织提供抗疫物资援助；

支持本国疫苗企业向发展中国家进行技术转让，开展合作生产……

有外媒报道说：“形势艰难的时候，中国人就会挺身而出。”

“大道之行也，天下为公。”正是这样的胸怀和视野，让中国共产党在一个世纪的不懈奋斗中展现出非凡的气象。

今日之中国，不仅是中国之中国，而且是世界之中国。

未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

据新华社电

### （一）青春之基因

“到底什么才能救中国？”面对时代之问，中国共产党人用开天辟地的伟大创造给出了答案。

从上海的石库门，到嘉兴南湖的一叶红船，从长征的漫漫征途，到抗日战争、解放战争的炮火硝烟，神州各处遍植革命理想。

青春的基因来自哪里？30岁高唱《国际歌》从容就义的中共一大代表邓恩铭，31岁牺牲在日本侵略者折磨之下的赵一曼，29岁牺牲在为人民服一线服务的张思德，26岁牺牲在抗美援朝战场上的邱少云……“不惜惟我身先死，后继频慰九泉”，革命先驱英勇抗争的青春信念，正是中国共产党青春无畏的基因之源。

青春的基因可曾改变？生命定格在扶贫路上的黄文秀，牺牲在抗疫一线的黄文军，守卫国土绝不退让的王伟、陈红军等烈士……当祖国需要时，这些正值青春年华的“战士”，会毫不畏惧地挺身而出，为国家安宁、人民幸福奉献光和热。

### （二）青春之动力

习近平总书记在2017年瞻仰中共一大会址时强调，只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能让中国共产党永远年轻。

奋斗，是保持青春斗志的最好方式。百年奋斗的动力来自哪里？中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

为了践行中国共产党人的初心和使命，年轻的心从来不畏牺牲。1941年9月25日，狼牙山上，以共产党员、班长马宝玉为首的5位不到25岁的八路军战士，为了掩护连队转移，面对步步逼近的日伪军，把敌人引向顶峰的绝路，打光最后一粒子弹，扔出了最后一颗手榴弹。最终，无险可守，无路可退，他们选择把冷枪投向敌人，把生命交给山河……

为了实现国家富强、民族复兴、人民幸福，一批又一批年轻的共产党员肩负使命，奋力前行，不惜把生命定格在最美好的年华——杨靖宇35岁、王伟33岁、赵一曼31岁、黄文秀30岁、江姐29岁、邱少云26岁、雷锋22岁、黄继光21岁、李向群20岁、刘胡兰15岁……

长征路上，红军普通士兵年龄不到20岁，指挥员的平均年龄也只有25岁。新长征路上，航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁，北斗团队平均年龄为35岁，“中国天眼”调试团队平均年龄35岁……

脱贫攻坚的战场上，鲜艳的党旗始终飘扬在一线，年轻的党员干部总是冲锋在前。先辈曾用生命这样说——你跟群众有多亲，群众就跟你有多近。8年时间，近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

中国共产党人的初心和使命，为“中国号”巨轮加注了源源不断的动力。

### （三）青春之接力

1940年的凛冽寒风中，35岁的杨靖宇在日本侵略者的围剿中壮烈牺牲。

当年杨靖宇英勇殉国的地方已更名为靖宇县。2019年，杨靖宇的曾孙马健明大学毕业作为选调生来到这里，成为一名驻村干部。今年2月，马健明光荣地成为预备党员。“在曾祖父奋斗过的地方做基层服务工作，我更能体会到一名党员‘随时准备为党和人民牺牲一切’的意义，更有责任和信心把为人民、为国家奋斗的接力做好。”他说。

2020年初，新冠肺炎疫情不期而至。面对抗疫的紧迫需求，北京大学援鄂医疗队队员、北京大学第三医院神经外科主治医师吴超等青年党员火速集结，奔向救治一线。在这场没有硝烟的战斗中，“90后”党员们一直以实际行动践行着入党时的初心与誓言。

一百年来，无数青春志士前赴后继。新时代、新征程、新使命，呼唤更多新锐力量加入火热的事业中。

中央组织部公布的数据显示，2014年至2019年发展的党员中，35岁及以下党员占比均达到80%以上。在中国共产党领导下，越来越多青年勇挑时代重任，把青春报国的旗帜高高扬起。

中共中央党校原副校长李君如说，在百年的革命、建设和改革中，中国共产党从指导思想、成员构成、组织体系到运行机制不断自我完善、新陈代谢，形成了充满活力的政治生命有机体。

作为一个有理想、有活力、有干劲、有担当精神的马克思主义政党，中国共产党勇于自我革命，全面从严治党，用严格的自我要求保持着旺盛的青春活力，用坚实的臂膀承载起人民的重托。

站在新的历史起点，中国共产党带着人民对美好生活的向往再出发。

只争朝夕，不负韶华！  
永葆青春，挺立潮头！

据新华社电